



强信心 看发展



嘉峪关农村居民人均可支配收入突破3万元

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)2024年,嘉峪关市着力夯基础、稳产能、提效益、增动力,农村居民人均可支配收入达到3.07万元,同比增加2224元,增长7.8%,绝对值、增量均居全省第一位,在全国率先突破3万元大关。

2024年,嘉峪关市按照“先流转集中、再整治提升、同步配套产业”的思路,流转土地

4.34万亩、土地流转率达到44.5%,改造提升高标准农田1万亩,认定市级示范性家庭农场6家,推动形成以小农户为基础、农业经营主体为重点、社会化服务为支撑的高效规模化生产经营体系。大力开展蔬菜、制种等特色种植业,新申报“三品一标”农产品8个,引进推广新优品种24个,示范推广农业技术7项0.3万亩,建立设施蔬菜种植机械化示范点1个,培

育转规农产品加工企业1个。出台嘉峪关市畜禽调引奖补政策,拉动投资744万元,调引畜禽11.6万头只,推动畜禽总饲养量达到70.14万头只。完成农业增加值7.25亿元,增长6.1%,延续了产业增效、农民增收的“双增长”良好态势。

同时,接续推进“5155”乡村建设示范行动,累计创建省级乡村建设示范镇1个、示范

村13个,示范村创建率达到81%。攻克嘉峪关村一组搬迁难题,仅用3个月时间,完成89户整村搬迁。提升农村人居环境整治成效,持续实施“村庄清洁”行动,清理农村生产生活垃圾3.12万吨,投运峪泉镇中心区域污水提升泵站改造项目。畜禽粪污综合利用率、废旧农膜回收率、尾菜处理利用率分别达87.5%、85.2%、55.8%。

金昌市着力推动产业链创新升级

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者近日从有关部门获悉,金昌市以“2+4”现代化产业体系为抓手,通过强化龙头企业和链主企业的作用,推动产业链创新升级。2024年,金昌产业链创新发展总指数达211.4点,同比增长18.1%;产业链引领指数攀升至296.92点,同比增长24.1%,创下连续四年超30%复合增长的亮眼成绩。

金昌以强工业、强科技行动为抓手,全力推动产业链向高端化、智能化、绿色化升级。2024年,金昌地区生产总值同比增长13.6%,规模以上工业增加值增速达24.6%,外贸进出口总额占据甘肃全省的近“半壁江山”。自2022年以来,已连续12个季度获甘肃省高质量发展贡献奖第一名。

去年,金昌市75家产业化龙头企业贡献

产值1263.08亿元,其中金川集团以世界500强的实力,带动有色金属新材料产业链突破千亿规模。通过建立“链长+专班+链主”等七项机制,市企联合组建21个产业链招商专班,成功引入龙佰集团、天合光能等15家行业领军企业,形成“引进一个、带动一串”的磁场效应。

以链主企业为牵引,金昌“2+4”产业链呈现多点爆发态势。2024年,有色金属新材

料、新能源电池、化工循环等五大领域产值全面跃升,全市“2+4”现代化产业实现产值1985.6亿元,同比增长26.1%。金昌产业园区工业总产值和规上工业增加值均创历史新高,分别达到2127亿元、470亿元。目前,金昌已形成镍铜钴新材料全国中小企业特色产业集群、新能源电池材料省级中小企业特色产业集群、永昌县精细化工省级中小企业特色产业集群等多个优势产业集群。

白银车管服务换新群众办事放心

新甘肃·甘肃日报记者 彭 霉
通讯员 金文君

“以前更换驾驶证要专门请假去市里排队,现在家门口的社区服务站10分钟就能搞定,太方便了!”家住景泰县红水镇的村民王娟对“家门口的车管所”赞不绝口。

王娟点赞的是白银市公安局交警支队车管所在红水镇邮政营业所开展的“警邮合作下乡”一站式便民服务。

近年来,为深入贯彻落实“放管服”改革要求,全面提升车驾管服务效能,白银市公安局交警支队车管所聚焦群众需求,以“建设‘零投诉’窗口、打造‘家门口的车管所’、实现服务群众‘零距离’”为目标,创新服务模式,优化办事流程,切实提升人民群众的获得感和满意度。

针对群众反映的车管业务“办事远、排队难”,白银市积极构建“15分钟便民服务圈”,在全市8个乡镇开展合作共建、服务共享活动,合力打造出9个集“体检、拍照、换证”于一体的“警医邮”合作网点,将补换驾驶证、六年免检等高频业务下沉至街道、乡镇,群众步行即可办理业务。

持续推进“中心派出所”“一窗通办”建设,缩短群众跑腿距离和办事成本。针对“中心派出所”受理业务主动性不强、业务数量少等情况,白银召开全市县级车管所规范化建设推进暨车驾管业务培训会,2024年督促全市11家“中心派出所”累计受理5类车驾管基本业务481笔。依托“交管12123”客户端和自助服务终端,实现90%以上业务“网上办、掌上办、自助办”,真正让数据多跑路、群众少跑腿。

全面推行“首问负责制”“一次性告知制”和“限时办结制”,确保群众办事“只进一个门、最多跑一次”;建立“即时评价+闭环整改”机制,对投诉问题实行“一事一档、专人跟进、24小时响应”;专人专门受理因政策、系统、申报材料等原因导致的“疑难杂症”……白银市公安局交警支队车管所积极打造群众信赖的高效服务窗口,把群众的“烦心事”办成“暖心事”,推动问题整改率、群众满意率均达100%。

此外,白银市公安局交警支队车管所还设立专门“手机帮办”窗口,帮助手机操作不熟练且容易被非法中介忽悠受骗的群众通过“交管12123”客户端办理业务。积极推行“延时办”“预约办”,对上班时间已经受理的业务延长工作时间直至办结,在设立“企业专窗”的基础上对企业大宗业务推行提前预约模式,切实为企业和群众解决排队时间长、耗费经济成本高的实际困难。



2月18日,天祝县岔口驿敬老院老人们在休闲娱乐。随着基础设施不断完善、服务模式不断优化,越来越多的老年人选择在敬老院享受晚年的幸福时光。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

庄浪:90后新农人的“甜蜜”事业

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 杨璇 张沛杰

“以前我一直用土办法养蜂,效果不好。后来王彦奇指导我用新技术,蜂群发展很快,产蜜量比原来提升两倍左右。我准备跟着他好好学,再养几十群蜂。”说起王彦奇,庄浪县南坪镇蜂农唐东宁赞不绝口。

90后小伙王彦奇从小在蜂箱旁长大,家族已经有50多年的养蜂历史。怀揣着把祖辈传下来的传统产业赋予先进发展理念的想法,王彦奇大学选择农学专业,毕业后毅然回到家乡,当起了“新农人”。

走位位于南坪镇高庄村的王氏蜂业蜜蜂养殖农民专业合作社,王彦奇正在给社员们讲解蜜蜂管理方法。“最近合作社大部分蜜蜂都在云南追花采蜜,蜂群采蜜轨迹包括云南、四川、湖北等,一年下来,

要转场6次,总行程超过3000里,这样酿造出的野生蜂蜜花果香味浓,品质独特。”王彦奇说。

2016年,王彦奇成立合作社,吸纳当地63户专业养蜂户抱团发展。“我们注册了品牌,产品由合作社统一销售,这样大家发展产业更有保障。”王彦奇说。

为了让蜂蜜走向更大的市场,带领更多村民增收致富,王彦奇刻苦钻研养蜂知识和技能,并通过免费送技术、赠送蜂种、保障销售等措施,带动全村100余户群众参与蜜蜂养殖,每户蜂农年收入10万到12万元。

如今,合作社有养蜂人员26人,蜂群的数量从刚开始的120群,发展到现在的1430群。王彦奇说,每个花期的蜂蜜产量都能达到5万多斤,稳定供应给国内各大蜂蜜企业。

养蜂事业成功后,王彦奇并没有停下探索的脚步,而是选择去四川农业大学进修,

并结合当地的养殖传统和实际,探索出土蜂养殖的科学管理方法,让土蜂的产蜜量和蜂农的收入实现了成倍增长。

“一个花期的产蜜量是20斤左右,经过我们的科学管理,遇到三个花期,产量就翻三倍,这样能给蜂农们增加收入。”王彦奇高兴地说。

经过多年的研究和带动,王彦奇和他的养蜂专业合作社在庄浪县打响了名气,许多养殖户和养蜂爱好者都前来参观、学习、取经,王彦奇总是不厌其烦地为他们免费提供指导和培训。在他的带动下,养蜂业已成为当地群众增收致富和乡村振兴的“甜蜜事业”。

面对新时期县里养蜂业日趋扩大、蜂蜜市场需求日益增长的现状,我要成立产销联合机制,在依托互联网为农业赋能、做实供应链市场等方面下功夫,把蜜蜂养殖产业做大做强,帮助更多蜂农增收致富。”谈起未来的发展,王彦奇充满信心。

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者从武威市政府新闻办近日召开的2025年武威市第一次生态环境保护工作新闻发布会上获悉,2024年,武威市以持续巩固改善生态环境质量为核心,深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,强化综合治理、系统治理、源头治理,全市生态环境保护保持良好态势,生态环境质量持续向好。

据介绍,2024年,武威市9个国控、省控地表水断面水质全部在Ⅱ类及以上,9个县级及以上集中式饮用水水源地水质均在Ⅲ类及以上,水质优良比例100%。全市城乡无黑臭水体。全市无受污染耕地,重点建设用地全部安全利用,土壤环境质量总体良好。

在污染防治行动中,武威市全面治理燃煤污染,完成城区集中供热公司西热源厂、民勤县第一热源厂燃煤锅炉超低排放改造和凉州区16台燃气锅炉低氮改造,淘汰30台10蒸吨及以下燃煤锅炉。实施北方地区冬季清洁取暖项目,完成清洁取暖改造831.27万平方米。常态化开展建筑工地扬尘污染防治执法检查,督促“六个百分百”抑尘措施落实到位。常态化开展河湖执法检查和水质监测预警,在石羊河干流沿线增设5个监测点位,定期监测青土湖、天马湖等重要水体水质。扎实开展饮用水水源地保护监管,将92个集中式饮用水水源地全部纳入视频监管范围。加快推进黄河流域、石羊河流域入河排污口排查监测溯源,145个排污口已完成整治141个。

同时,建成投用甘肃省石羊河流域环境应急物资储备库,指导督促539家企业完成突发环境事件应急预案编修备案。编制完成庄浪河、石羊河等8条重点河流“一河一策一图”方案,组织开展武威市2024年突发环境事件应急演练和大通河等河流桌面推演,实现重点河流突发水污染事件应急演练全覆盖。谋划祁连山冰川与水源涵养生态功能区生活污水治理、国家重点生态功能区古浪河流域水源涵养和生态修复工程等20个重点项目,其中12个已纳入中央生态环境专项资金项目储备库。

定西市全面开展专项行动 排查整治自然灾害隐患

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)全面摸清地质灾害风险隐患底数、精准开展灾害风险巡查管控和宣传教育、及时跟进督导调度……连日来,定西市全面开展专项行动,排查整治自然灾害隐患,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

定西市各县区有关部门按照联合行动、分工负责、重点核查的方式,组织专业力量深入一线,全面摸排地质灾害风险隐患,力求做到全覆盖、底数清。截至目前,全市共派出检查排查组125个,出动各类排查人员475人,累计排查地质灾害风险隐患点1224处,发现变形隐患点2处,排查新增地灾隐患点1个。所有排查工作将在2月底前全部结束,排查的风险隐患点将全部建立台账、明确管控措施,同时备案。

定西市坚持隐患排查与安全宣传教育相结合,发动基层网格员积极参与。通过集中宣传、应急广播宣传、微信推送安全防灾知识、上门入户发放“两卡两书”及安全用火用电用气告知书,全面宣传应急避险和自然灾害防治常识。截至目前,全市基层网格员共排查发现自然灾害风险隐患点792个,发现自然灾害隐患829个,发放各类安全宣传册及告知书19万余册。

为确保自然灾害风险隐患排查取得实效,定西市应急委办公室全面建立周调度、月通报、季督导机制,督促排查各类自然灾害隐患风险点1609处,发现灾害隐患1087个,完成整改717个,整改率66%。市应急委办公室先后两次对全市7县区70个乡镇(街道)和生产经营单位进行了现场督导检查,发现问题隐患366条,目前已整改完成348条。

并减免了托养楼的住宿和物业费用。

历经近500个日夜的不懈努力,炎炎与依依医学病历本上代表身体机能的量化指标逐渐向好:肌张力指数下降了70%,大运动功能评估量表得分提高了7个百分点。两个小宝贝如今已能灵活地翻开童书,独立用勺子进食饭菜,和小伙伴一起追逐嬉戏,甚至还尝试着自己解决问题……

“这并非故事的终点。”康复治疗师张万强指着墙上的《入学准备计划表》说,今年下半年,兄妹俩就该上幼儿园了,目前治疗团队正在为孩子们设计社交情境模拟课程,训练孩子们对“老师”“同学”等称谓的认知。

听着张万强的介绍,记者的目光不由自主地被旁边两个小宝贝吸引了过去。阳光下,两个曾被预言“可能站不起来”的小天使,正迈着摇摇晃晃的步伐,体会着爱的广度与生命的韧性。

用爱彰显生命的韧性

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩
兰州新区报记者 姜波

2月18日,在甘肃省康复中心医院兰州新区院区儿童康复科,康复治疗师正在为炎炎与依依(化名)进行社交情境模拟训练。医院绿色走廊里,不时传来老师们耐心又温柔的教导声。

时间回溯至2022年秋天,年轻母亲李芳(化名)经过多次艰难尝试,让通过试管技术孕育的龙凤胎炎炎与依依,提前8周降临人世。

出生时,哥哥炎炎体重仅1700克,妹妹依依体重1600克。这两个身形瘦小的生命,一出生便迎来了人生的首场严峻挑战。他们在保温箱中度过了生命最初的30多个

日夜。在进行了9个月的家庭干预训练后,依旧无法坐立、爬行,运动发育明显滞后,四肢肌张力偏高,且存在异常姿势。

辗转多家医院、不断尝试,两个孩子的情况依旧不容乐观。

转机于2023年6月出现。在省康复中心医院儿童康复科,炎炎与依依的运动康复进程重新启动。

康复治疗师何彩娟介绍:“每年在我们科室接受康复治疗的6岁以下儿童超过200名,对于这类小患者,我们拥有一整套全面、科学且系统的评估体系,以及行之有效的干预治疗方法,所以我们对炎炎与依依的康复充满信心。”

很快,由12人组成的早期干预团队为兄

妹俩量身定制了康复方案——在日常生活的自然场景中,开展趣味化、生活化和游戏化的适龄活动。

物理治疗师借助各类运动治疗游戏,适时引入辅助器具,帮助孩子重建运动模式,促进粗大运动发育;

言语治疗师通过丰富的环境刺激、感知互动游戏等方式,唤醒孩子的语言中枢;

作业治疗师则将促进精细运动发育融入游戏、玩耍及日常生活之中,以兴趣和动机为导向,全方位促进两个宝宝各方面技能的提升,助力他们逐步回归正常发育轨道。

同时,省康复中心医院依据甘肃省残疾儿童的康复救助政策,为这个家庭申请了每年2万元的残疾儿童康复救助项目,



近日,民乐县公安局森林警察大队民辅警在民乐县城郊西山林区,将两只经过救治的国家二级保护动物大𫛭与普通𫛭重新放归自然。

新甘肃·甘肃日报记者王晓泾